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Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget 

Christiansborg  

1240 København K 

Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget har i brev af 5. juni 2020 stillet mig følgende 

spørgsmål nr. 386 alm. del, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet 

efter ønske fra Morten Messerschmidt (DF). 

 

Spørgsmål 386 

Man kan forstå på ministeren, at en metode til at stoppe importen af affald kunne 

være at nedbringe forbrændingskapaciteten. Har ministeren gjort sig dybere tanker 

om, hvilke anlæg der bør lukke? Herunder bedes ministeren oplyse: 

- Bør velfungerende forbrændingsanlæg, i hvilke der er foretaget betragtelige inve-

steringer, lukke? 

- Hvem skal betale for eventuelle strandede omkostninger? Skal borgere i kommu-

ner finansiere lukninger af kommunalt ejede anlæg? 

- Har ministeren gjort sig tanker om, hvorvidt ministeren ønsker at gøre forskel på 

kommunalt ejede selskaber og andelsselskaber med begrænset ansvar 

(a.m.b.a.’er)? 

 

Svar 

Som følge af den aftale, som regeringen har indgået med Venstre, Radikale Ven-

stre, Socialistisk Folkeparti, Enhedslisten, Det Konservative Folkeparti, Liberal Alli-

ance og Alternativet om en Klimaplan for en grøn affaldssektor og cirkulær økono-

mi, skal der foretages en kontrolleret nedlukning af forbrændingskapacitet i Dan-

mark ved, at kapaciteten tilpasses de danske affaldsmængder. Aftalepartierne er 

enige om at anmode KL om at udarbejde en konkret plan for kapacitetstilpasning. 

Som led heri vil KL skulle udarbejde en liste over de forbrændingsanlæg, der skal 

lukkes i henhold det kapacitetsloft, der fastsættes med aftalen. Der stilles med afta-

len en række kriterier for KL’s plan. Planen skal bl.a. sikre, at de miljømæssigt dår-

ligste og mindst effektive anlæg nedlukkes. Med aftalen lægges der op til, at for-

brændingsanlæg skal udskilles fra den kommunale forvaltning.     

 

Med aftalen er der afsat en pulje på i alt 200 mio. kr. til at kompensere kommuner-

ne for strandede omkostninger. Udbetaling fra puljen skal ske efter afvikling af et 

affaldsforbrændingsanlæg med et beløb på op til 70 pct. af et tab. Puljen skal dæk-

ke strandede omkostninger i anlæg, som lukker som følge af tilpasningen i for-

brændingskapaciteten i henhold til de nationale mængder, jf. nedenstående kapaci-

tetsloft. Viser det sig, at puljen ikke er tilstrækkelig, indkaldes aftalekredsen til at 

drøfte en forøgelse af puljen.  
 

 

Med venlig hilsen 

 

Dan Jørgensen 
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